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Marzena Okła-Drewnowicz

DS.WMM.4510.13.2025
Warszawa, 22 maja 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 9579 Pana Posła Janusza Cieszyńskiego z 06 maja 2025 r. 

w sprawie przeciwdziałania wykluczeniu wyborczemu osób starszych, ze szczególnym 

uwzględnieniem opiekunów osób zależnych, proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień 

przygotowanych na podstawie informacji przekazanych przez Ministerstwo Spraw 

Wewnętrznych i Administracji.

Na wstępie należy podkreślić, że zagwarantowanie dostępności całego procesu 

wyborczego, a co za tym idzie możliwości równego udziału w wyborach osobom starszym 

jest niezwykle ważne. Prawo wszystkich obywateli uprawnionych do głosowania, w tym 

także osób ze szczególnymi potrzebami1, było również przedmiotem posiedzenia 27 i 28 

lutego 2025 r. Rady Dostępności2 II kadencji. Członkowie Rady Dostępności, w tym 

przedstawiciel Ministra ds. Polityki Senioralnej, przyjęli uchwałę w sprawie dostępności 

wyborów na Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej w 2025 r. Uchwała została przekazana 

do Państwowej Komisji Wyborczej w celu dalszej dystrybucji. 

Jednocześnie należy zauważyć, że sprawy wyborów, zwłaszcza ściśle z nimi związana 

kwestia praw wyborczych, pozostaje poza sferą działania administracji rządowej. 

Zagadnienia związane z wyborami do organów jednostek samorządu terytorialnego, 

konstytucyjnych organów państwa, jak i do Parlamentu Europejskiego ze względu 

1 o których mowa w art. 2 pkt 3 ustawy z dnia 19 lipca 2019 r. o zapewnianiu dostępności 
osobom ze  szczególnymi potrzebami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1411).

2 o której mowa w art. 13 ustawy o zapewnianiu dostępności osobom ze szczególnymi 
potrzebami.
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na  charakter tych regulacji, stanowią domenę Sejmu RP i Senatu RP, które wielokrotnie 

dokonywały ich oceny oraz występowały ze stosownymi inicjatywami.

W związku z powyższym, wyrażenie opinii w przedmiotowej sprawie pozostaje przede 

wszystkim w gestii Parlamentu lub ewentualnie Państwowej Komisji Wyborczej (organu 

wyborczego właściwego w sprawach przeprowadzania wyborów i referendów − art. 157 

§  1 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. - Kodeks wyborczy3).

Z wyrazami szacunku,
Marzena Okła-Drewnowicz
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

3 Dz. U. z 2025 r. poz. 365.
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